我市6位老师上榜福建省 乡村优秀青年教师名单

本报讯(记者 苏水梅)近日,福 建省委教育工委、省教育厅公布了 2021年"乡村优秀青年教师培养奖 励计划"省级培养奖励入选人员名 单,我市6位教师上榜。他们是:福 建省龙海第二中学陈群贤、漳州市 招商经济技术开发区南滨学校郑 玲、漳浦县鸿儒小学叶育婷、漳州古 雷港经济开发区杜浔中心学校林雪 丽、云霄云凌工业开发区第一学校 林国栋、华安县湖林中心小学林真。 据悉,此次奖励名单是根据《福 建省教育厅办公室关于实施2021年 乡村优秀青年教师培养奖励计划的 通知》,经自下而上推荐、审核、公示 后确定的。省委教育工委、教育厅要 求市、县(区)教育行政部门和有关学 校要高度重视乡村优秀青年教师培 养,采取多种形式予以重点支持,为 乡村青年教师成长创造更好的条件。

教育名家进校解读育人"新境"

本报讯(邱梦林 吕莹璇)《礼 记》中有言:"师者也,教之以事而喻 诸德也。"11月1日,"中国当代教育 名家"任勇老师来到漳州第一职业 中专学校,与漳州一职校领导及90 多名教职工代表分享《好教师育人 之新境》专题讲座。

讲座中,任勇老师以《好老师育 人之新境》为专题,围绕"从一致到差 异、从共性到个性、从育形到育心、从 有形到无形、从人治到文治、从专管

到共育……"等15个要点全方位解 读了育人的"新境"。本次讲座由福 建省教育厅主办,福建教育学院和漳 州第一职业中专学校承办。

任勇老师享受国务院政府特殊 津贴,荣获"苏步青数学教育奖"一等 奖,获评全国十大读书人物和全国 "书香家庭"称号,是教育部教师"国 培计划"和教育部校长"国培计划"首 批专家。2017年获评中国"当代教 育名家"等称号。

线上传经 为旅游专业当好思政"导游"

本报讯(记者 戴岚岚)近日,漳 州职业技术学院旅游管理学院薛秀 云老师受福建省职业教育技术中心 的邀请,担任2021年福建省职业教 育教科研组专题研讨会的培训教 师,为全省的60多名旅游类任课教 师进行线上课程思政培训。

薛秀云老师分享了旅游英语口 语课程如何做好课程思政的心得和 经验,助力省内旅游专业教师提升 课程思政能力。

全面推进课程思政建设是落实 立德树人根本任务的战略举措。培 养什么人、怎样培养人、为谁培养人 是教育的根本问题,立德树人成效 是检验高校一切工作的根本标准。 课程思政实施对培养德才兼备的旅 游人才具有重要的引领作用。

近年来,漳州职业技术学院旅 游管理学院薛秀云老师一直不忘初 心,积极探索、深度挖掘、提炼任教

课程中蕴含的各类思政元素,寓价 值观引导于知识传授和能力培养当 中,帮助学生塑造正确的世界观、人 生观、价值观,提升学生的专业素 养,强化导游专业知识技能,讲好中 国故事,传播旅游文化,当好学生成 长路上的"导游",其教学设计曾入 选 2020年全国旅游职业教育"课程 思政"在线展示活动教学设计示范 案例。

据了解,漳州职业技术学院旅 游管理专业教师以正确的政治导 向、科学的思想路径做为指导,在开 展"课程思政"教学改革、教学设计 和教学实践中注意将国内外热点时 事、社会主义核心价值观、实现民族 复兴、家国情怀、社会责任、法治意 识、道德规范等具有人文性、知识 性、引领性、时代性的思政元素巧妙 融入课堂教学中,使学生做到自然 而然吸收。

防震减灾演练 拧紧安全这根弦

本报讯(记者 苏水梅 通讯员 黄少林)为了提高全校师生的应急 避震能力,进一步强化全校师生的 防震减灾意识,提高突发公共事件 下的应急反应能力和自救互救能 力。近日,诏安县林头中学开展了 防震减灾安全逃生演练活动。

为了将演练活动做实做细,学 校做足了前期准备工作。当演练警 报声响起,各班老师根据学校的安 排,指导学生迅速做好避震准备,孩 子们就近躲避,飞快蹲到坚固的课 桌旁,用双手护住头部。待解除警 报声长音响起,各班老师立即组织 学生排队用手抱头、弯腰低身、沿着 预定路线,快速有序地撤离教室。 到达安全的地点后,各班老师清点 并上报学生人数。整个实战演练活 动紧张有序,有条不紊。

林头中学安全助理张老师介 绍,学校每学期都会开展安全演练、 安全讲座、安全黑板报等相关活 动。此次的演练活动,是对学校《校 园防灾减灾应急预案》的一次检验, 既提高了师生抵御和应对紧急突发 事件的能力,又增强了师生的安全意 识,让师生熟练掌握在危险环境中迅 速逃生、自救、互救的基本方法,培养 了学生听从指挥、团结互助的精神品 质,为师生应对紧急情况积累经验。

M 话

当今社会,不少父母工作忙、压力大,其中有一部分会选择将自 己的孩子交给孩子的爷爷奶奶或外公外婆来带。这么做当然有好处 -家长既省下了带孩子的时间,让自己能够专注于工作,还能让长 辈享含饴弄孙的天伦之乐。

不过,也有不少家长并不喜欢这样做,觉得隔代带娃可能会带出 很多其他问题。究竟哪种方法更可取,是否还有更优解呢?为此,记 者开展了走访调查。



本报记者 沈昊鹏 摄

会拿起爷爷的手机玩起游戏。刚 开始爷爷也尝试收回手机,但经 不住小朋友一哭一闹,老人家心 头一软,手机便收不回来了。"可 爱的小孙子,舍不得打也舍不得 骂。"小杨同学的爷爷告诉记者。

像这种现象也出现在小林同 学的家中,同样的父母外出打工, 但不同的是,在外出打工之前,小 林同学一家五口已经就小林同 学在家的生活习惯和作息安排 进行了约法三章,甚至还为此列 出了一系列清单。"这些清单的 作用主要还是别让我爸妈一直 惯着孩子,并且还要保持每天半 个小时的视频通话和每日学习 情况的汇报,正读三年级的孩子 已经不能让他每天疯玩。"在电 话中,林先生把约法三章的事跟 记者一一说来。同时林先生还 将这一办法分享给他周围的工 友,工友们也对林先生一家的做 法表示赞同。

家长放心

现在不少家长决定把孩子交给孩子的爷爷奶奶或外 公外婆来带,最直接的原因就是自己要上班没时间,还有 一部分可能还会担心老人退休后无事可做。而爷爷奶奶 或外公外婆一辈似乎也对于带孩子这件事很上心,甚至有 不少老人在自家孩子结婚时,都向他们承诺,未来孩子由 他们来带,可能对于老一辈的人来说,也只是怀念那段自 己年轻时候的带娃时光吧。

每天早上,小王同学正要出门时,都会接到自己爷爷 的电话。"今天中午想吃什么啊?红烧肉还是糖醋排骨呀, 想喝什么汤啊,莲藕排骨汤还是紫菜蛋花汤啊?""今天中 午放学,爷爷有点事不能接你,你妈妈会去接你的,到时候 还是回爷爷家吃好吃的!"像这样的电话,刚上小学一年级 的小王同学几乎每天都会接到一次。

"这样的电话,爷爷每天早上都会打给爸爸,然后爸爸 再跟我说,我就把我想吃的菜跟爷爷说。"小王同学告诉记 者。每天中午,由于小王同学父母工作繁忙的原因,王先 生只得让小王同学的爷爷来带孩子解决中午饭的问题,有 时候连晚饭都是由小王同学的爷爷来负责。"我有问过不 少家长,除了选择课后延时服务的家长以外,几乎有一半 以上的家长都让爷爷奶奶来带孙子。让他们带,我们做家 长的也放心。"王先生感觉这种现象貌似在家长圈中已成

小王同学的爷爷也表示,自己虽然老了,但能够接送 自己的小孙女,给她做饭,这么做自己还是很开心的,自己 也不会显得无所事事。"不都说隔代亲最亲吗?我现在还 没老眼昏花,能帮着自己儿子带带孙女,这也是发挥我的 余热嘛!"小王同学的爷爷笑着告诉记者。

娇宠隐忧

虽说爷爷奶奶带孙子孙女能为不少工作中的父母减 轻不少压力,但是由于教育观念的不同,祖辈们在带孩子 的过程中仍然可能存在不少问题。同时隔代亲最亲,但隔 代亲的过度照料,很容易让孩子从小受到过度宠爱,导致 出现孩子过于娇宠的可能。

正读小学三年级的小杨同学已经让爷爷奶奶带了两 个学期。由于父母都离开村子外出打工,并不能将孩子带 在身边照顾,小杨同学只得由爷爷奶奶代为照顾。据小杨 同学的爷爷介绍,小杨同学晚上一回到家,一开始还会想 着写一写作业,读一会书,但时间一长就按捺不住小孩子 想玩的天性,开始在村子里到处找其他小朋友玩,最后还

约法三章

爷爷奶奶一辈在长期的社会实践中积累了丰富的育 儿经验、社会阅历和人生感悟,对于孩子的发展也算是一 种利好条件。但隔代亲过重,对孩子疼爱有加,过分关注, 以至于事事代劳,处处迁就孩子,导致孩子出现任性、依赖 性强和生活自理能力低下等问题,这些问题都需要提起重

"爷爷奶奶对待孙辈往往会出现亲情大于教育,且他 们的教育观念有的不够科学,其价值观念、生活方式、知识 结构、教育方法与现代社会可能会有差别。这样还很容易 出现因为教育问题引发的家庭矛盾。"对于爷爷奶奶带孙 辈中可能存在的问题, 芗城实小的郑莉莉老师是这样说

对于让老人带孩子时需要注意什么,郑莉莉老师告诉 记者:"如果年轻的父母,没有空带孩子,那在孩子的教育 问题上,应和老人充分沟通,约法三章,达成共识。我觉得 在教育孩子时,一家人需达成'慈而有度,严而有格'的共

对于"慈而有度,严而有格",郑莉莉老师是这样理解 的:作为祖辈对待孩子慈爱宽容是亲情的使然,但要克服 袒护溺爱心理,关心孩子需求但不能事事满足,留给孩子 足够的空间让孩子去发挥想象和探索;凡是孩子能独立完 成的事,不能"越俎代庖"也不依顺迁就;客观现实评价孩 子的优缺点,赏罚分明,鼓励为主,批评教育为辅;孩子做 错了事,坚持耐心教育,以理服人;特别是当孩子做错了事 的时候,老人切忌护短,护短的最大恶果是让孩子是非不 分、曲直不明。 ⊙本报记者 刘健宁

记者手记

家长教得好 隔代带性少烦恼

在采访中,有位带孩子的爷爷辈老人跟记者说道:"我家小孙女就是乖,虽然刚读小 学,但每次放学到我家里吃饭,都会力所能及地帮忙做些家务。我对我儿子的家庭教育感 到十分满意。"这位老人在跟记者交谈的时候,开怀大笑的样子令记者印象深刻。

从孩子记事开始,到孩子上小学之前,作为孩子的父母,有着五六年的时间可以教育 引导孩子的,这个时间段对于养成孩子的行为习惯是相当关键的。如果这个时间段,良好 的家庭教育跟得上,家长也不必过于担心爷爷奶奶会把孩子给惯坏了。另外懂事的孩子 也能给爷爷奶奶省下不少事,可以不用再催促他们快些准备出发去上学,也不用担心他们 挑食闹脾气。与其担心爷爷奶奶的过分溺爱会教坏惯坏孩子,不如自己在将孩子交给爷 爷奶奶照顾之前,就让他们养成良好的习惯。 ⊙本报记者 刘健宁

M 教研一线

共话幼小衔接

⊙本报记者 苏水梅 文/供图

"幼小衔接新做法、成长故事分享""参与课题研讨" "旁听家委会会议""观摩活力早操、语言活动、自主游 戏"……连日来,在长泰区实验幼儿园,来自长泰区第四 实验幼儿园张丽玲副园长和长泰区第六实验幼儿园林海 燕副园长,忙得不亦乐乎。她们一边听课,一边做笔记, 遇到不懂的地方,就向长泰实验幼儿园的老师请教,碰到 有感触的细节,第一时间就记录下来。

原来,根据福建省幼儿培训中心的部署及泉州幼儿

师范高等专科学校《关于组织 2021 年福建省园长任职资格培训班跟岗 研修》的文件要求,张丽玲和林海燕 老师自2021年10月25日起,前往 长泰实验幼儿园,开启了一场研学 之旅。"我们都很珍惜这为期一周的 跟岗学习培训。"张丽玲说,"尤其是 长泰区作为全省幼小衔接实验区, 长泰实验幼儿园的一些好的思路和 做法,是这次跟岗学习的重点。"

林海燕老师告诉记者,长泰实 验幼儿园很重视这次跟岗活动,精 心策划,细致安排,通过观摩研修、 互动交流等方式开展了探究活动教 研、幼儿半日生活活动、园所环境创 设等丰富多元的跟岗学习活动,以 真实的师幼生活向跟岗学员展示了

"怡美"教育理念下的园所管理、幼儿一日活动组织。跟 岗活动虽然落下帷幕,但交流不会停止。令林海燕难忘 的是,"双减"背景下,幼儿园丰富的活动安排,沉浸式的 学习状态,以及幼儿园老师们对幼儿心理健康成长的关 注。"长泰实验幼儿园老师脸上洋溢的笑容,体现了愉悦 优师的培养目标和职业认同感;活动中孩子们大胆自信 的表达,生动活泼的自主游戏课程渗透在每一处空间,每 一个角落"。



老师们观摩长泰实验幼儿园的语言活动课



王雅琴老师的讲座——《有效音乐教学中"动"与"静"的思考》

本报讯(陈芳清 文/供图)最近,"省级名优教师送 培送教活动(华安专场)"在华安县实验小学举行,省学 科带头人王雅琴老师、闽师大梁俊统老师、华安县进修 学校副校长李思蓉老师、华安实小校长林曦青老师和全 县的小学音乐教师参加了此次活动。

活动中,华安县实验小学林璟娴老师和云霄县东厦 中心小学的周杭莹老师就课题《出发》进行"同课异构" 教学,两位老师采用了不同的构思与教学方法来演绎同 一个教学内容,各展风采,带领学生和听课老师迎来了 美妙的音乐之旅。

"律动"的研讨 林璟娴老师创设情境导入激发学

生的想象,通过律动让学生掌握歌曲 的节奏,使课堂教学变得更加有趣 味。林老师动情的演唱,生动、有趣的 讲解,为启发学生感受歌曲的情绪,积 极进行审美体验,提高学生音乐鉴赏 力发挥了主导作用。

周杭莹老师以兴趣爱好为动力, 鼓励全体学生进行音乐表演。通过有 趣的音乐活动激发和培养学生的学习 兴趣,使整节课的音乐氛围高涨,课堂 渐入佳境,呈现了一个欢快、活泼的音

评课议课环节,两位执教老师浅 谈了自己的设计思路,尤其是执教中 的教学重难点的突破。王雅琴老师也

对两节课进行细致的点评,深入浅出,直达要点。 下午,王雅琴老师带来的讲座——《有效音乐教学 中"动"与"静"的思考》。讲座中王老师分享了自己对音 乐课堂"动"与"静"的思考,在歌唱、欣赏、创作时动起 来,在感受、思考、联想时静下来。鼓励各位老师要大胆 对歌曲进行动作编创,要用动作去引导学生情绪,让学 生感受音乐的美,寓教于乐,动静相宜,方能成就优质的 音乐课堂。最后,王老师还把她多年的教学经验倾囊相 授,并用老戏骨般的肢体语言毫无保留地分享给年轻教 师们,台下掌声阵阵,一致好评。